



Podavatel:
Sdružení Čechů z Volyně
a jejich přátel
Na Hřebenkách 20
150 00 Praha 5

O.T.

P.P.
101 712/2000
110 06 Praha 06
1 ks

ZPRAVODAJ

Sdružení Čechů z Volyně a jejich přátel

Adresát:

6/2001

ročník 11

S setkání krajanů a přátel v Šumperku dne 5. 5. 2001

Již tradičně každý druhý rok pořádáme podobná setkání a to z důvodu, abychom si připomínali některá významná výročí v dějinách volyňských Čechů a abychom se spolu setkali a popovídali si.

Naším hlavním přáním je, aby se všichni pobavili a zapomněli na starosti všedních dnů a odnesli si ve svých srdcích mnoho krásných vzpomínek na dobu, které jsou ještě v našich pamětech hluboko zakořeněné. Dovolet, abych Vám ve stručnosti připomněla několik úvah, které se vážou k bytí našich krajanů na Volyni.

Tomáš Garigue Masaryk, jehož stopadesáté první narozeniny jsme si připomněli 7. 3., byl českým filozofem a sociologem, politikem, státníkem a zakladatelem Československé republiky a jejím prvním prezidentem. Jako československý prezident působil až do roku 1935. Ve svých pětadesáti letech se této funkce vzdal. Na své místo navrhl Dr. Eduarda Beneše, který převzal nelehký úkol, a to blížící se fašismus a Hitlera v Německu. Připomínám to proto, že volyňští Češi, všichni pamětníci těchto dob, mají v živé paměti, jak a co se říkalo o tatíčkovi Masarykovi a Eduardu Benešovi. Na Volyni nebyla ani jedna rodina, která by nesledovala vývoj fašismu v předválečném Německu. Pak přišla mnichovská zrada spojená z okupace naší vlasti. Živě si vzpomínáme na volyňské ženy, naše maminky a babičky, které plakaly a říkaly dětem: „Nemáme naši českou vlast!“ Po odchodu mužů do války nastaly těžké časy volyňským ženám. V obcích zůstali pouze chlapi do osmnácti let a muži nad 50 let neschopní vojenské služby. Jen těžko můžeme popsat ty hrůzy, těžkosti a mnohdy nelidská utrpění, která ženy prožily během války na Volyni. Složitou situaci znášoval strach před noci, zda se dožijí rána nebo se stanou obětí loupeživých tlup a Banderovců. Ztráceli se jednotlivci i celé rodiny. Nejhůře na tom byly vdovy a sirotky po padlém muži. Proto nezapomínejme! Zachovejme v paměti a účtě naše babičky, maminky, manželky a sestry, neboť oni byli hrdinky, a proto jim věnujeme při každé příležitosti malou vzpomínku.

Konečně přišel očekávaný květen 1945. V těchto dnech, když vzpomínáme již 56. výročí slavného vítězství spojené nad fašistickým Německem. Vzpomínáme i na účast volyňských

Čechů v této největší a nejstrašnější válce v dějinách lidstva. Ano, květen přinesl lidem velkou radost, ale i tak nesmírnou bolest nad ztrátou svých blízkých. Nezapomínejme, stále připomínejme našim dětem a vnukům, aby byli hrdí na své předky, kteří bojovali za svobodu a nezávislost naší vlasti.

Členové výboru šumperského regionu.

Rada černo-bylských krajanů informuje ...

1. Celostátní setkání černo-bylských krajanů k 10. výročí návratu do historické vlasti se uskuteční 22. září 2001 v Jaroměři-Josefov. Nad touto akcí převzal záštitu prezident ČR Václav Havel.

Z důvodu omezené kapacity historické budovy Důstojnické besedy pevnosti Josefov, se uskuteční 22. září 2001 v Jaroměři-Josefov. Nad touto akcí převzal záštitu prezident ČR Václav Havel.

Formuláře závazných přihlášek budou distribuovány přes důvěrníky Rady černo-bylských krajanů v lokalitách usídlení krajanů na konci června 2001. Ubytování (hradí sami účastníci) bude zajištěno v Jaroměři a okolí.

Předpokládaný program akcí v sobotu 22. 9. 2001:

- 10.00-14.00
- prezentace účastníků, ubytování, exkurze
- 15.00-16.00
- ekumenická bohoslužba k uctění památky krajanů, kteří padli v boji za svobodu a stali se obětmi totalitních režimů a černo-bylské katastrofy
- 16.00-16.30
- slavnostní pochod městem
- 17.00-18.30
- zahájení 1. celostátního setkání černo-bylských krajanů, uvítání a představení hostů, diskusní panel, kulturní program
- 18.30-20.00 společná večeře od 20.00 - volná zábava s tancem
- Celostátnímu setkání bude předcházet vědecko-praktická konference o integraci krajanů z bývalého SSSR v České republice. Zahájení konference v pátek 21. 9. 2001 s pokračováním v sobotu 22. 9. 2001. Aktivní účastníci (přednášející na konferenci) obdrží jmenovitě pozvánky.
- Počet hostů konference je regulován (také z kapacitních důvodů) pozvánkami, které si můžete vyžádat do 15. 7. 2001 u předsedy Rady

černo-bylských krajanů na adrese: doc. Boris Iljuk, Masarykovo nám. 1., 551 02 Jaroměř-Josefov.

Veškerou informaci poskytneme na tel.: 0442-810471, 0607 841327 a také E-mailem: boris.iljuk@uhk.cz.

Organizátoři akce, a to Rada černo-bylských krajanů, město Jaroměř a Univerzita Hradec Králové se těší na setkání s Vámi.

Doc. Boris Iljuk,

předseda Rady černo-bylských krajanů

Vyjde 2. vydání knihy o účasti volyňských Čechů v I. a II. odboji?

V roce 1999 vyšla kniha autorů Jiří Hofman, Václav Širc, Jaroslav Vaculik **Volyňští Češi v prvním a druhém odboji**. Kniha, která má 320 stran, je pojata jako souhrn objektivních faktů k tématu, který vyjadřuje její název. Prvních deset stran je věnováno podílu volyňských Čechů v obou odbojích v širších historických souvislostech. Na dalších stránkách následují: **jmenné seznamy legionářů I. odboje**, příslušníků čs. vojenských jednotek ve Velké Británii, volyňských divok a žen, které nastoupily do 1. čs. armádního sboru v SSSR, **dále seznamy padlých v armádě Republiky polské**, v Rudé armádě a partyzánských jednotkách sovětských a polských, v čs. vojenských jednotkách v SSSR, **seznamu zahynulých** jako obětí nacistického a banderovského teroru a při přechodu front. Poměkům samostatnou část tvoří jmenovitý přehled zachráněných židovských **spoluobčanů** na Volyni a jejich černo-bylských zachránců. Ke každému seznamu je stručný historický život a zhodnocení. Kniha obsahuje dvě mapy: obce, v nichž byly buňky odbojové organizace Blank (102 obcí) a Orientační mapa českého osídlení na Volyni.

Kniha vzbudila značný zájem Čechů z Volyně a také některých institucí v České republice, Německu a Polsku. Byla během čtyř měsíců rozebrána a autofi zvažují, zda knihu dopracovat a vydat znova. Tim by redaktor knihy také mohl očištit své provedení na čtenářích a zvolit takovou tiskárnu, která by dodržela daný slib a vydala dílo v dobrém provedení.

Abyste nové vydání vydání splnilo svůj účel, proveďte nás:

- pečlivě prohlédněte v knize seznamy osob z vašich obcí, vašich příbuzných a známých, proveďte a doplňte vše co schází a jste schopni, i s pomocí vašich známých, doplnit;

